



Veselohra v kultúrnom dome

Ochotnícky divadelný súbor pri Miestnej organizácii Matice Slovenskej v Skýcove pri príležitosti 30. výročia svojho vzniku nacvičil na motívy hry Rudolfa Kazíka (1931 – 2008, dramatik, dramaturg a scenárista Slovenskej televízie) „Na chvoste“ veseloheru v troch dejstvách pod názvom: „Aby to porantalo“. Premiéra predstavenia sa konala 27. januára 2024 na domácom javisku v Skýcove. Herci sa s veseloherou predstavili odvtedy na mnohých miestnych vystúpeniach v okolí a v nedeľu 7. apríla 2024 zavítali aj do našej obce. Dej hry jemným humorom a satirou zobrazuje život slovenskej dediny z 50. rokov minulého storočia. Veseloherný tón odhaľuje žartovnú náladu hlavných postáv a bojazlivú lásku mladých ľudí. Ochotnícki herci sa zhostili svojich úloh ako vždy, zahrali priam profesionálne. V sále kultúrneho domu vládla veselá nálada i napätie, a vo vzduchu visela otázka: Ako sa dej vyvinie? Jednou z hlavných postáv je traktorista Mišo Svítaj, mladý muž, večný smoliar, pracovitý, ale nešíkavý. Snaží sa, ale nedarí sa mu tak, ako by chcel. Má nešťastie v láske, v robote a aby toho nebolo málo, aj na nepodarenú svokru, ktorej sa bojí. Žofku má úprimne rád a aj by sa za ňu pobil. Osud dedinských hrdinov je okrem práce a alkoholu prepletený aj láskou. Mladí po nej túžia, starí na ňu spomínajú, niektorí za ňou „banujú“ a „horkokrvní“ mládenci by sa za ňu aj pobili... Dejom sa nesie aj motív túžby po lepšom zajtrajšku, po vzdelanosti a intelektuálnom pozdvižení prostého dedinského ľudu. Nesmie však chýbať tradičný kolorit slovenskej dediny: na prvom mieste práca, až potom zábava. Veľkú zásluhu na úspešnom prevedení hry má dlhoročný režisér ochotníkov - Ľubomír Hostovecký.

(Pokračovanie na str. č. 2)

Vydarený zájazd korunovaný pekným ocenením pre Evu Pauerovú

Na piatok 19. apríla určite radi spomínajú všetci tí, ktorí prijali pozvanie na autobusový zájazd organizovaný Klubom dôchodcov pod vedením jeho predsedníčky Ireny Bujnovej. Bol to deň, počas ktorého mali možnosť spoznávať históriu, ale aj potešiť sa z prítomnosti na peknej spoločenskej udalosti. Cesta ich zaviedla najskôr k Národnej kultúrnej pamiatke, ktorou je Kláštorňový komplex v Hronskom Beňadiku. Kompletná prehliadka tohto mimoriadne zaujímavého historického miesta s odborným výkladom sa všetkým musela páčiť. Bolo to obohacujúce a duchovne precitnené spoznávanie dávnej histórie. S uvedením si, že aj u nás bolo Benediktínske opátstvo sa prehliadka tohto vskutku unikátneho miesta stávala ešte pútavejšou.

Po prehliadke nasledovalo ešte jedno milé prekvapenie. Bol to model prvého slovenského auta, ktoré skonštruoval a zhotovil jednoduchý zámočník Michal Majer. Model Majerovej Drndičky, ako toto legendárne auto volajú, je výraznou ozdobou námestia Hronského Beňadiku. Opäť sa fotilo, obdivovalo a najmä poznávalo. Onedlho už nasledoval presun do Novej Bane. Tu sa v dňoch 8.3. – 19.4.2024 uskutočnil 14. ročník celoslovenskej výstavy prehliadky výrobcov kraslíc **Vandrovalo vajce**. Zorganizovali ho spoločne Pohronské múzeum v Novej Bani, Jednota dôchodcov Slovenska v Novej Bani, Občianske združenie Vidiecky parlament Slovenska a Europa direct Banskobystrický región.

(Pokračovanie na str. č. 4)

Byť grand

Na otázku, čo je „typické pre kresťanstvo“, by zrejme mnoho ľudí bez vyznania odpovedalo: „mať rád druhého, milovať blížnych“. A k tejto odpovedi nás zdaniivo vedie aj dnešné evanjelium: „milujte sa navzájom“ je jeho stálym refrénom. Avšak tento odkaz vzájomnej lásky je vložený do určitého rámca, ktorý robí „tento príkaz“ kresťanským.

„Ja som si vás vyvolil, vybral a chcem, aby ste boli mojimi priateľmi. Hovorím k vám ako k priateľom, a preto vám hovorím to, čo sa nevykrikuje na námestiach, ale hovorí potichu, „do uška“. Ba dokonca ste pre mňa takí dôležití, že vám neotváram len svoje vnútro, ale vám darujem svoj život.“

Počujeme jednoduché slová, sú však „silnejšie“ ako ďalekosiahle sociálne a politické programy. Už len to, že ma Ježiš nazýva priateľom! Nie som teda preňho „anonymný kresťan“, jeden z tých mnohých, ktorí v nedeľu zavítajú do kostola. Kto niekedy zakúsil, čo to znamená „stať sa niekomu priateľom“, asi docení tú výsadu, ktorú nám Kristus dáva.

V ľudskom priateľstve však neprežívame to, čo „trochu mimochodom“ zaznieva v Ježišovych slovách: „nikto nemá väčšiu lásku ako ten, kto položí život za svojich priateľov“. Taký priateľ Ježiš naozaj bol... bol jednoducho „grand“! A najlepšie na tom je, že v tejto verkorystose pokračuje dodnes: darujeme nám svoj život „viditeľne“ a „hmatateľne“ v Eucharistii. Eucharistia však nie je jeho jediný dar: „dôverné slovo oslovenia“, prijaté odpustenie, prejav priazne vyjadrujú, že nie som pre Ježiša „anonymným kresťanom“, ale priateľom, a to priateľom milovaným.

Pre toho, kto je milovaný, je jednoduššie milovať iného človeka. A pre toho, kto „má otvorené oči“ a vidí Kristov dar, je jednoduššie „milovať“ podľa Kristovho štandardu. Novinka evanjelia totiž nie je „mať rád“, ale byť „grand“ vo vzťahu k druhému: „grand“, pretože Ježiš bol (a je) voči mne práve taký. Mierou kresťanskej lásky nie je človek sám, ale Kristus.

Nakoľko rozumiem Kristovej láske, natoľko túto lásku zrkadlím. Preto nestačí „konať dobré skutky“, ale je „nutné“ poznať Krista, priateľiť sa s ním: skrze Eucharistiu, počúvanie jeho slova, rozhovor medzi štyrmi očami, ako priateľ s priateľom.

Vďaka týmto vzácnym okamihom „stretnutia s priateľom Ježišom“ sa učím, čo to znamená byť „grand“. Aby som sa s ním mohol stať aj ja pre druhých.

Mgr. Patrik Adam, správca farnosti



■ O tom, ako dopadlo u nás I. kolo prezidentských volieb sme vás informovali v minulom čísle. II. kolo prezidentských volieb sa uskutočnilo v sobotu 6. apríla. Výsledky hlasovania občanov v Ješkovej Vsi, ako i v oboch častiach našej obce prinášame vo vnútri čísla. Celkovým víťazom a novým prezidentom Slovenskej republiky sa stal Peter Pellegrini s výsledkom 53,12% hlasov. Jeho protikandidát Ivan Korčok získal 46,87%. Naš redakčný objektív zachytil vo volebnom obvode Klížske Hradište pri hlasovaní manželov Martu a Karola Deviatkových. Text a foto Peter Maťašeje

Blahoželáme

V mesiaci apríl 2024 oslávili svoje jubileum títo naši spoluobčania:

Marian Varga 50 rokov
Peter Benko 50 rokov
Martina Čermák Gálisová 50 rokov
Irena Kardošová 80 rokov

Z najstaršej generácie oslávili svoje narodeniny títo naši spoluobčania:

Benjamin Korec 81 rokov
Štefánia Vargová 84 rokov
Jozefína Sasková 88 rokov

Oslávencom srdečne blahoželáme a prajeme im predovšetkým pevné zdravie, Božie požehnanie a spokojnosť v kruhu svojich najbližších.

Redakcia Nového Clusu
a pracovníci obecného úradu

* NOVORODENCI *

.....

† OPUSTILI NÁS †

.....

SPOMIENKA

*Večer, keď slnko zem opustilo,
Tvoje srdce sa navždy zastavilo.*

*Odišiel si tichou tmou,
s tichou bolesťou svojou.*

*Nebolo Ti dopriať s nami byť,
nebolo lieku, aby si mohol žiť.*

Dňa 5. apríla 2024 uplynulo 10 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec, svokor, dedko a pradedko

Jozef Bielich

Kto bol milovaný,
nebude nikdy zabudnutý.
S láskou spomínáme.



SPOMIENKA

Dňa 1.5.2024 uplynie 20 rokov, čo nás



opustil otec, starý otec, dedo a v súčasnosti už aj prastarý otec a pradedo

Štefan Čepan

S láskou a úctou spomínajú deti s rodinami.

Veselohra v kultúrnom dome

(Dokončenie zo str. č. 1)

Veríme, že pod jeho taktovkou skýcovskí ochotníci nacvičia ešte veľa úspešných divadelných hier. Ved' obľúbenosť tohto súboru v našom regióne je tiež mnohoročná.

Ing. Tatiana Sasková

Čistenie studne v Klížskom Hradišti

Po Veľkej noci, v dňoch 03.04. až 05.04.2024 realizovala Západoslovenská vodárenská spoločnosť, a.s. (ďalej len ZsVS, a.s.) so sídlom v Nitre čistenie studne v Klížskom Hradišti. Studňa s názvom HVK-1 od roku 1973 bez prestávky každý deň zásobuje obyvateľov Veľkého Klíža a Ješkovej Vsi pitnou vodou. Vybudovaná bola vyhlbením hydrogeologického vrtu do hĺbky 70 metrov v horninovom prostredí vysoko priepustných vápencov. V dôsledku neprestajného využívania/čerpania vody zo studne a vplyvom času dochádza postupom rokov k jej zhrdzaveniu, zanášaniu a pomalému a postupnému upchávaniu otvorov a ciest, ktorými voda do vrtu z okolitého prostredia priteká. Vzhľadom na to, že voda v našej obci je tvrdá a obsahuje vysoké množstvo vápnika, dochádza vo vnútri vrtu k vyzrážaniu vápnatých nátekov a vznikom inkrustov, podobných aké vidíme v našich rýchlovarných kanvicach. Vzniknuté inkrusty upchávajú otvory a zabraňujú pritekaniu podzemnej vody do studne, čím znižujú jej výdatnosť.

si málokto vie predstaviť, že ešte v tomto storočí, doposiaľ len pri bežnej výmene čerpadla, museli čerpadlo zo studne *vyťahovať* 4 zamestnanci/vodári ručne takmer celý deň. ZsVS, a.s. pracuje na zabezpečení trvalého prístupu mechanizmami k studni, čím sa bežné servisné zásahy na studni urýchlia a zjednodušia.

ZsVS, a.s. zároveň po predchádzajúcich problémoch s vodou zabezpečila úkony na odstránenie možných príčin, t.j. informovanie obyvateľov o nutnosti vývozov odpadových/žumpových vôd do čistiarní odpadových vôd, výmenu a sfunkčnenie všetkých hydrantov v obci, výmenu vodovodného potrubia v úseku medzi Veľkým Klížom a Ješkovou Vsou, pravidelné preplachovanie a čistenie potrubí, pravidelný akreditovaný odber vzoriek vody a zasielanie výsledkov na Regionálny úrad verejného zdravotníctva podľa platných právnych predpisov. Voda dodávaná do našich domácností spĺňa požiadavky v zmysle Vyhlášky č. 91/2023 kladené pre pitnú vodu.



■ Situácia počas prác v mieste vodného zdroja.

Foto – Ing. Anton Stanko

Z tohto dôvodu pristúpil prevádzkovateľ vodárenského zdroja ZsVS, a.s. k regenerácii/vyčisteniu studne HVK-1 s cieľom zistiť celkový technický stav studne, odstrániť hrdzu, náteky a upchatie a zvýšiť výdatnosť zdroja. Vzhľadom na vysoký vek studne a opotrebovanie/koróziu stien vrtu je v blízkej dobe plánované jej prevystrojenie, ktoré predĺži životnosť studne o ďalšie desiatky rokov.

Vzhľadom na to, že studňa sa nachádza v intraviláne obce a doposiaľ k nej nebol možný vstup autom (prístup k studni bol možný len pešo cez úzku uličku), bolo nutné zabezpečiť vstup čistiarenskej súpravy priamu ku zdroju. Starosta obce Ing. Anton Stanko v spolupráci s našim miestnym vodárom Michalom Kňaze promptne zabezpečili sprístupnenie z „Malej uličky“ cez súkromné pozemky, a to dohodnutím s majiteľmi, vypílením niekoľkých stromov a odstránení oploštenia, za čo im patrí veľká vďaka. Možno

Studňa HVK-1, ktorá nás zásobuje pitnou vodou už 51 rokov, je jediným a jedinečným využitelným zdrojom v našej obci s dostatočnou výdatnosťou a výbornou kvalitou vody. Studňa HVK-2, ktorá sa nachádza v Zbudove, nemá dostatok vody ani funkčné technické vybavenie. Prepojenie na túto studňu by si vyžiadalo nemalé finančné náklady a nízka výdatnosť by aj tak nepostačovala pokryť spotrebu vody Veľkého Klíža aj Ješkovej Vsi. V dnešnej dobe rýchlych klimatických zmien, horúcich letných období a nedostatočných zrážkach už vodný zdroj s dostatočnou výdatnosťou a vyhovujúcou kvalitou prestáva byť aj na Slovensku samozrejmosťou a začína byť veľkou vzácnosťou! Je preto aj na nás, ako sa k ochrane kvality nášho vodárenského zdroja postavíme, pretože NA VODE ZÁLEŽÍ!

Mgr. Erika Kováčová, PhD.
hydrogeológ, ZsVS, a.s.

○ SOŠ sv. Jozefa Robotníka poriadala 21.marca 2024 v Žiline súťaž *Mladý stolár 2024*. V kategórii Najlepšia škola udelila 1.miesto SOŠ drevárskej Zvolen. Zaujímavé pre nás je, že ju reprezentoval a k oceneniu prispel David Bielich z Ješkovej Vsi, syn našich rodákov Silvie a Miloša. Gratulujeme.



○ Stráženie Božieho hrobu počas Veľkonočných sviatkov tak, ako už mnoho rokov, aj tentoraz zabezpečovali členovia nášho DHZO. V tejto čestnej službe počas najväčších kresťanských sviatkov sa v našom kostole vystriedalo desať dvojíc, každá bola na svojom mieste jednu hodinu. Zapojilo sa celkom dvadsať hasičov. Z DHZO Veľký Klíž ich bolo 16. Ako to už niekoľko posledných rokov býva,

▼ Vladimír Sasko (vľavo) a Mgr. Pavol Stanko pri strážení Božieho hrobu.
Foto – Pavol Král



spomínanú čestnú službu vykonali aj štyria hasiči z Ješkovej Vsi hoci tam už niekoľko rokov nemajú dobrovoľný hasičský zbor. Mário Varga bol vo dvojici s Mgr. Jánom Najmanom a druhú dvojicu tvorili Pavol Král a Mária Bielich.

Udalosti, Postrehy a Novinky slovom a obrazom v skratke

v dňoch 4. a 5. apríla. Konala sa v kultúrnom dome.

■ Tradičná zbierka organizovaná Ligou proti rakovine u nás prebehla vo štvrtok 18.apríla. Zabezpečovali ju členky Klubu dôchodcov. V časti obce Klíž to boli Margita Dobiašová a Mária Hlaváčková, v Klížskom Hradišti Eva Pauerová a Irena Bujnová.
(foto Petra Hudoková).



○ Dekanátne púť na Skalku sa uskutočnila v sobotu 20.apríla. Zastúpenie tam mala aj naša farnosť. Z časti obce Klíž v zájazde organizovanom farským úradom boli dve pútničky, dve pútničky boli aj z Ješkovej Vsi. Z Klížskeho Hradišťa bola jedna pútnička a tiež starosta obce Ing. Anton Stanko s manželkou. Do zájazdu postupne pribúdali veriaci zo susedných obcí. Slávnostnú svätú omšu celebraval pomocný nitriansky biskup Mons. Peter Beňo.



○ Mesačník *Poľovníctvo a rybárstvo* vo svojom najnovšom čísle (5/2024) prináša pomerne obsiahlu reportáž z Chovateľskej výstavy trofejí, ktorá sa konala u nás. Jej autorom je Jozef Herz.

Informácie zozbieral, napísal a zostavil Peter Maťašeje

Voľby prezidenta SR – 2.kolo 6.apríla 2024

OKRSOK č. 1 – KLÍŽ		OKRSOK č. 2 – KLÍŽSKE HRADIŠTE		OKRSOK č. 1 - JEŠKOVA VES	
Počet voličov zapísaných v zozname	405	Počet voličov zapísaných v zozname	333	Počet voličov zapísaných v zozname	416
Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	276	Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	221	Počet voličov, ktorí sa zúčastnili na hlasovaní	287
Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	276	Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	221	Počet voličov, ktorí odovzdali obálku	287
Počet platných hlasov	275	Počet platných hlasov	221	Počet platných hlasov	287
Peter Pellegrini, Ing.	194 hlasov	Peter Pellegrini, Ing.	137 hlasov	Peter Pellegrini, Ing.	208 hlasov
Ivan Korčok, Ing.	81 hlasov	Ivan Korčok, Ing.	84 hlasov	Ivan Korčok, Ing.	79 hlasov



Po rokoch opäť na Javorovom Vrchu

Výstup na Javorový Vrch je vždy tak trochu sviatkom. Nebýva pravidelne, organizujeme ho raz za pár rokov. A je to vždy pre nás výzva, veď je to najvyšší vrch v našom okolí. Odhodlanie vystúpiť na tento 731 m vysoký vrch prijalo spolu 27 turistov. Začíname v Ješkovej Vsi, prechádzame na Cibajky vedľa bývalého Babkovičovho mlyna. Cez potok a lúky, kde obdivujeme stáročnú dubu, stúpame na cestu, ktorá vedie pri chatu na Podskalíe. Tu oddychujeme, pripájajú sa cykloturisti. Ďalej pokračujeme stále strmšie k vrcholu. Výhľad pod ním tentoraz prekazilo teplé počasie, vidíme len najbližšie pohoria. Konečne zdolávame vrchol Javoráku. Celkom 22 turistov, vrátane malej Hanky a Sebastiána, zdolalo tento relatívne namáhavý výstup. Dopĺňame kalórie, tekutiny a nespíme chýbať ani spoločná fotka. Ešte zápis do vrcholovej knihy a bežíme dolu. Samozrejme každý svojim tempom. Na salaši na Cibajkách u Hamaru nás čaká niečo pod zub a aj orosená odmena. Aj keď nás slnko trochu pripáľilo, máme za sebou krásny deň. Tak nabudúce aj s vami.

Text a foto - Vladimír Sasko

Obzretie sa do minulosti

Hovorí sa, že minulosťou by sme sa nemali veľmi zaoberať, lebo ju nevrátime ani neprerobíme. Nič z toho ani nechcem robiť. Začala som archívovať všetky výťažky, t.j. 28 ročníkov „našich novín“ Nového Clusu. Obnovila som si spomienky, niečo objavila prvýkrát a vybrala niektoré zaujímavé témy.

- Udalosť, ktorá bola aktuálna koncom marca 2024. Pripomenuli sme si 40 rokov od smrti nášho pána dekana Floriana Sabu. Múdreho človeka, kňaza, hoci prísneho a dochvilného, ktorý ale vedel, prečo taký bol. Ako deťom na náboženstve nám dal základy viery, pripravil generácie detí na 1. sväté prijímanie, sviatosti birmovania, manželstva, ale i rozlúčky so zosnulými. Život a dianie v dedine mu nebol ľahostajný. Bol hrdý, že mladí, jeho žiaci, študovali na stredných a mnohí aj na vysokých školách. Bol veľkým fanúšikom klížskeho futbalu. Podporoval ho aj pravidelnou účasťou na Hôrke, keď mu to povinnosti dovolili. S miništrantmi chodil cez prázdniny na výlet na Vrch horu. Nedá sa zabudnúť na jeho výrok: „Ja z Klíža nikdy neodídem“, čo sa mu aj splnilo, lebo jeho hrob je na cintoríne v Klížskom Hradišti. Od jeho smrti máme už štvrtého duchovného otca.
- Naše deti vo farnosti birmovali všetci otcovia biskupi Nitrianskej diecézy od r. 1989, počnúc kardinálom J.Ch. Korcom, pomocným biskupom v tom čase F. Rábekom, M. Chovancom, vikárom P. Brodekom, a V. Judákom končiac. Čakáme už len na pomocného biskupa P. Beňu.
- V Novom Cluse sa objavili rôzne fotografie, medzi nimi aj troch slovenských prezidentov - M. Kováča, I. Gašparoviča aj Zuzany Čaputovej. V druhom čísle v roku 1996 bola aj fotografia z vystúpenia českého speváka Jozefa Zímu.
- Príspevky na pokračovanie - história dychovej hudby, futbalu, hašičského zboru, o vojakoch z našej obce v I. svetovej vojne, našich hudobných skupín. Najúžasnejším bola reportáž na pokračovanie

o klížskych dvojčkách. V tak malej dedine ich bolo neskutočne mnoho.

- Pravidelne sme čítali o diani v MŠ aj ZŠ, o turistických, motokrosových, poľovníckych akciách aj o futbalových zápasoch. Treba spomenúť aj pravidelné mesačné, hodnotné a pre naše duše poučné príspevky našich duchovných otcov.
- Nekonečná snaha o udržiavanie poriadku a čistoty v našej obci. Naša kultúra na vysokej úrovni cez činnosti a príspevia MŠ, ZŠ, speváckych a hudobných skupín. Boli to akcie, o ktorých sa v 90-tych rokoch ľuďom v okolitých obciach ani nesnívalo. Začínali sme, boli sme prví - hoci o nás hovorili, že sme „na konci sveta“.
- V prvom rade som mala spomenúť našu dávnu históriu, ktorá siaha až do XI.-XII. storočia - kláštor benediktínov, kostol. sv. Michala. Málokterá obec sa môže pochváliť poštovou známku historického kostolíka. Nemálo bolo aj osobností, rodákov z našej obce.
- Ešte jeden titulok, ktorý sa objavil v jednom vydaní Nového Clusu: „Klížska dolina praje dlhovekosti“. Od času našej prvej 100-ročnej starenky T. Kaplánovej, máme fakt aj dnes viacerých vyše 90-ročných občanov. K 31.12.2023 žilo u nás v tejto vekovej kategórii 8 žien a 3 muži. Najvyšší vek bol 96 rokov. Čím to je? Možno moja rekapitulácia je predčasná, pretože výročie vydávania Nového Clusu bude neskôr, zhodnotia to kompetentnejší. Moju snahou bolo podeliť sa s vami o moje pocity a spomienky. Som spokojná, že som „naše noviny“ odložila a zachovala pre moje deti, ale hlavne pre vnukov, ktorí sa tam pri listovaní a čítaní nájdu na fotografiách ako malé deti. Dáte mi za pravdu, že 28 ročníkov je jedna dospelá generácia a história malého Veľkého Klíža na závidenie. Na záver jedna otázka - viete, ktoré číslo Nového Clusu a v ktorom roku malo 16 strán?

Jana Neštepová

Vydarený zájazd korunovaný pekným ocenením pre Evu Pauerovú

(Dokončenie zo str. č. 1)

Súťažilo sa v piatich kategóriách: maľované-voskované-batikované; odrôtované; vyškabávané; obliepaná technika – slama, bavlnky, látka, sitina, korálky; perforované – madeira, richelieu.

V záverečný deň výstavy prebehlo slávnostné vyhodnotenie súťaže. Výsledky vyhlásila a ceny odovzdávala riaditeľka múzea Mgr. Jana Potocká. Veľký úspech tu dosiahla Eva Pauerová, keď v kategórii olepovanej techniky (slama, bavlnky, látka, sitina) získala 1. miesto. Na výstavu prispeli svojimi kraslicami aj ďalšie naše občianky: Irena Bujnová, Jozefína Bujnová a Marta Dobiašová - všetky v kategórii maľované. Vajíčka v dvoch kategóriách – maľované a obliepané mala Ing. Zuzana Holáková.



■ Bakalár Jakub Dvorský z Vidieckeho parlamentu Slovenska odovzdáva vecné ceny Eve Pauerovej. Foto – Peter Maťašeje

Slávnostné chvíle obohatili príhovory za organizátorov. Okrem riaditeľky múzea to boli tiež Bc. Jakub Dvorský za Vidiecky parlament Slovenska a Mgr. Monika Slaninová za Europa direct Banskobystrický región. K slovu sa dostal aj odborný garant súťaže, majster ÚLUV-u Marián Jausch z Novej Bane. Pekné chvíle napokon umocnilo vystúpenie miestneho Folklórneho súboru Vinička s hudobným doprovodom heligonkára Jožka Suchého. Po skončení programu nasledoval návrat domov z malebného mesta na Pohroní ležiaceho v obkolesení hôr.

Peter Maťašeje



■ Účastníci zájazdu zapózovali pri fotografovaní oslovenému neznámemu okoloidúcemu mladíkovi, ktorý to celkom zvládol.

CHOVATEĽSKÉ POTREBY



- Kliecky pre chov prepelíc, pasce na lišky a kuny
- odchovne pre kuriatka, krmítka a napájačky, výstavné kliecky pre chovateľov,
- výbehy pre psíkov a hydinu, šklbačky, dojenie pre kravy, ovce a kozy.

Robíme rozvoz po celom Slovensku.

Viac na www.123nakup.eu

Karol Smatana vyše roka vo funkcii predsedu

Pred viac ako rokom sme aj v našich novinách informovali, že Poľovnícke združenie Vrch Hora má nového predsedu. Presne 25. februára minulého roku bol do tejto funkcie zvolený 63-ročný Karol Smatana. Začalo sa mu tak 5-ročné funkčné obdobie vo vedení záujmovo-spoločenskej organizácie, ktorá zapadá do spektra života Veľkého Klíža a Ješkovej Vsi a v podstate aj širšieho okolia. Po svojom nástupe do funkcie majú politici spravidla 100 dní na to, aby niečo dokázali a verejnosť ich pôsobenie mohla začať hodnotiť. My sme dali Karolovi Smatanovi vyše roka. Teraz sa poďme obzrieť za týmto obdobím a v skratke sa pozrieme na to, čo sa mu za ten čas podarilo presadiť a urobiť.

Verejnosť azda najvýraznejšie vníma veľmi pozitívne zmeny na Poľovníckej chate Krnice. Samotná chata je vynovená a jej exteriér sa zmenil na nepoznanie. Poskytuje priestor na relax, oddych a chvíle pokoja v našej prírode. Pod prístreškami si môže



posedieť do 30 ľudí. Všetky práce na týchto pozitívnych zmenách boli realizované v rámci brigádnických hodín členskej základne. Ako nám prezradil predseda Karol Smatana, bolo tu odpracovaných 895 brigádnických hodín. Výsledok však stojí za to, čo čiastočne približujú aj fotografie. Ďalšou činnosťou uplynulého obdobia je



sprevádzkovaním nového chladiarenského boxu z dôvodu AMO, vykonaných bolo tiež veľa dokončovacích prác na Poľovníckom dome v Doline.

Montáž a sprevádzkovaním kuchynskej linky, ďalej je už hotová veľká spoločenská zasadačka pre 60 ľudí. V mesiaci máj čaká poľovníkov montáž zábradlia na vonkajšej terase. Na spodnej terase sa dokončuje tehlový obklad.

Nemôžeme opomenúť skutočnosť, že v poľovníckej sezóne 2023-2024 sa PZ môže pochváliť rekordným počtom ulovenej zveri v celej histórii PZ. Bolo to spolu 456 kusov raticovej zveri, z toho 265 kusov diviacej. Najúspešnejšími strelcami boli Matúš Beliansky, Ing. Michal Beňo a Ing. Jozef Bielich. Zvlášť treba poďakovať poľovnému hospodárovi Ing. Jozefovi Bielichovi, pretože obhliadnuť, zaevidovať a jeden - dvakrát týždenne odovzdávať vzorky na veterinu do Partizánskeho pri počte 456 kusov je naozaj náročné. Predseda Karol Smatana chce touto cestou poďakovať všetkým členom, čakatelom a čestným členom PZ, ktorí sa zúčastňovali na brigádach. Nedá sa vymenovať všetkých, ale najväčším podielom prispeli:

Štefan Maťašeje ml., Zdenko Beliansky, Pavol Duša, Ing. Igor Belica, Slavomír Remeň, Karol Bielich a takmer pri všetkých brigádach bol prítomný predseda PZ Karol Smatana.

Posledným, veľmi významným podujatím, ktoré organizovali naši poľovníci, bola Chovateľská výstava (podrobne sme o nej informovali v minulom čísle).

Text a foto Peter Maťašeje

Tak takto nie!

Vedľa cesty z Doliny pred odbočkou na ihrisko je miesto prvej skládky drevenej hmoty, ktorá je určená na štiepkovanie. Miestny rozhlas niekoľkokrát oznamoval všetkým občanom, že na toto miesto nepatrí žiaden iný odpad. Napriek tomu sa stalo, že niekto si uľahčil „upratovanie“ a na kraj tejto skládky vyviezol drevený nábytok, ktorý tam nepatrí. Bolo by vhodné, aby ho dotýčný odpratal.

Text - red., foto - R. Belianský



GRAND PRIX Brody Ješkova Ves

V sobotu 13.04.2024 sa v Ješkovej Vsi na trati na Brodoch uskutočnilo

motokrosové podujatie Grand prix Brody. Trať bola ako vždy riadne upravená a pripravená na vysokej úrovni a podujatie sa preto mohlo uskutočniť v plnom rozsahu. Vzhľadom na skorý dátum sa počasie vydarilo, no účasť pretekárov na motokrose v Ješkovej Vsi bola nižšia, ako tomu bývalo pominulé roky zvykom. Taktiež účasť divákov bola nízka. Sobotné preteky prebiehali od rána podľa časového harmonogramu. Počas celého dňa sme mohli sledovať veľmi pekné závody. Ďalej sme mohli sledovať jazdcov v triedach MX 85, MX ladies, MX125, MX2 junior, MX2, MX open, MX1 hobby, MX2 hobby, MX4, MX4 nad 50 rokov. Sobotné podujatie prebiehalo bez vážnejších komplikácií, všetko odsýpalo takmer presne podľa časového harmonogramu – menšie meškание spôsobilo zopár pádov a menších zranení. Touto cestou prajeme zraneným pretekárom skoré uzdravenie a rýchly návrat na súťažný motocykel! Poďakovanie patrí všetkým členom OŠK-AMK Veľký Klíž za vynaložené

úsilie k príprave kvalitného podujatia, ďalej všetkým pretekárom, rodičom pretekárov, trénerom, dobrovoľníkom a v neposlednom rade divákovi, ktorí vytvárajú tú pravú športovú atmosféru.

Na uvedenom podujatí náš klub reprezentovali naši jazdci, ktorí dosiahli nasledovné výsledky:

Marek NAJMAN št. št.č. **38** do závodu

nenastúpil z dôvodu vážneho zranenia

Marek NAJMAN ml. št. št.č. **38** neštartoval

Tomáš MENŠÍK št. št.č. **323** obsadil v triede MX1 hobby – **2.** miesto

Imrich BUJNA ml. št. št.č. **31** v triede MX1 hobby celkovo – **3.** miesto i napriek tomu, že prvý jazdu vyhral, no pre poruchu motocykla v druhej jazde skončil na **6.** mieste

Rudolf MIHALEJE št. št.č. **50** obsadil v triede MX4 nad 50 rokov – **2.** miesto

Karol SPIŠÁK št. št.č. **34** obsadil v triede MX2 junior – **2.** miesto

Samuel BIELICH št. št.č. **116** obsadil v triede MX2 hobby – **6.** miesto.

*Bc. Rudolf MIHALEJE,
predseda OŠK-AMK Veľký Klíž*



FUTBAL

A – mužstvo

15.kolo 31.marca

OŠK Veľký Klíž - FK Šimonovany 0 : 1 (0 : 0)

Zostava OŠK: František Meluš - Vladimír Maťašeje, Jozef Jankovič, Ján Kučera, Ján Marko, Marek Marko, Patrik Bielich, Tomáš Urban, Jozef Bielich, Juraj Bielich, Štefan Kučera. Striedali: Pavol Duša, Peter Dobiaš

V prvom domácom jarnom kole boli diváci svedkami výborného zápasu s vysokým nasadením. Od úvodu obe mužstvá pozorne bránili a šanci bolo ako šafranu. Najväčšiu v prvom polčase mal Juraj Bielich, ktorý ostal nikým nekrytý a z hranice šestnástky jeho strelu „špicom“ brankár hostí bravúrne vytlačil. Aj keď boli hostia futbalovejší, pevnou defenzívou sme ich takmer k ničomu nepustili. Druhý polčas začal našou obrovskou šancou, keď Juraj Bielich famózne vysunul Petra Dobiaša, no ten v úniku zoči-voči gólmánovi zaváhal. Náznaky šanci na skórovanie sme mali, finálna fáza však zostala bez odozvy. Keď sa zdalo, že zápas skončí remízou prišla 87. minúta. Po rohovom kope sa odvrátená lopta dostala cez celú šestnástku a hradbu hráčov až k osamotenému Čangelovi, ktorý aj keď prekvapene, ale rutínsky rozhodol o troch bodoch pre hostí. Vzhľadom na pomer gólových šanci by hostia spokojne odchádzali aj s bodom, avšak vďaka nášmu výkonu a bojovnosti hráčov sme žiaľ túto bolestnú prehru znášali ťažko.

16.kolo 7.apríla

TJ Sokol Biskupice - OŠK Veľký Klíž 2 : 4 (1 : 1)

Góly OŠK: Štefan Kučera 2, Juraj Bielich, Adam Zbonka

Zostava OŠK: František Meluš - Vladimír Maťašeje, Marek Stanko, Jozef Jankovič, Peter Pavlíček, Ján Marko, Patrik Bielich, Peter Kováčik, Jozef Bielich, Juraj Bielich, Štefan Kučera. Striedali: Juraj Šimon, Vladimír Turček, Ivan Chrenko, Adam Zbonka

Prvé minúty sa odohrávali medzi šestnástkami. Hneď v úvode však unikal Štefan Kučera, ktorého nepremenená šanca mrzela. O to viac v 19. minúte, keď po centri z ľavej strany preskočil Stanka Valíček a hlavou otvoril skóre zápasu. Väčšina hry sa odohrávala na našej polovici, kedy sme s námahou dokázali udržať loptu pri súperovej bráne. Domáci hrozili, no ich šance končili buď na výbornom Melušovi prípadne vysoko nad bránou. Nedáň-dostaneš sa potvrdilo v 40. minúte. Po pravej strane unikal opäť Štefan Kučera, jeho center pred bránu prepusťil Jozef Bielich a na zadnej tyči skóroval nebránený Juraj Bielich - 1 : 1. V 61. minúte šli domáci opäť do vedenia zásluhou druhého gólu Valíčka. To akoby nás nakoplo, postupne sme otvorili hru, preberali iniciatívu a dostávali sa častejšie aj pred bránu domácich. V 75. minúte to viedlo k vyrovnaniu, kedy sa krásne kopnutý Kováčikov priamy kop odrazil od žrde, lopta preletela pozdĺž bránkovej čiary, kde ju s nasadením dotlačil Adam Zbonka (nový hráč v našom mužstve). Na ihrisku bol iba päť

minút. Záver stretnutia patril Štefanovi Kučerovi, ktorý v 86. minúte premenil samostatný únik a v 90. minúte krásne trafil do šibenice center Jána Marka. Aj keď náš výkon nebol optimálny, o to viac tešia tri body.

17.kolo 14.apríla

OŠK Veľký Klíž - OFK Malé Kršteňany 3 : 2 (1 : 0)

Góly OŠK: Marek Marko, Pavol Duša, Jozef Bielich

Zostava OŠK: František Meluš - Ivan Chrenko, Jozef Jankovič, Juraj Chrenko, Vladimír Maťašeje, Marek Marko, Patrik Bielich, Peter Kováčik, Jozef Bielich, Pavol Duša, Juraj Bielich. Striedali: Juraj Šimon, Peter Pavlíček, Adam Zbonka, Peter Rekszi

Prvý polčas skončil bez gólov, hostia boli aktívnejší, silnejší na lopte, no opäť sa ťažko presadzovali do našej defenzívy. Strelu Pavla Dušu vyrazil brankár, hlavička Juraja Chrenka skončila vedľa. Feri Meluš bol takmer bez zároku. Vážne v prvom polčase vzplanuli v 35. minúte po faule Jankoviča na unikajúceho hráča hostí, rozhodca „tasil“ žltú kartu, s ktorou hostia stotožnení neboli. Vyzeralo to na zápas o jednom góle. Ten prišiel v 45. minúte, lopta si po rohovom kope našla pravačku Mareka Marka a gólmán hostí bol bezmocný. Hostia v polčase prestriedali, ani to však neznamenal gólovú zmenu. Naopak, v 62. minúte sledoval odkopnutú loptu Pavol Duša, ktorý strelou zvyšoval na 2 : 0. O päť minút sme viedli rozdielom triedy, keď sa po peknej kombinácii presadil Jozef Bielich. Prestriedali sme a zamerali sme sa na pozornú defenzívu. Zdalo sa, že zápas sa bude iba dohrávať. Z omylu nás však vyviedli naše chyby v závere, kedy hostia v 88. a 90. minúte dvoma gólmi vytvorili ešte drámu do posledných sekúnd. Tesný náskok sme

horko-ťažko udržali a potvrdili predchádzajúce víťazstvo z ihriska Biskupíc.

18.kolo 20.apríla

TJ Sokol Pravotice - OŠK Veľký Klíž 2 : 1 (1 : 0)

Gól OŠK: Jozef Bielich

Zostava OŠK: František Meluš - Ivan Chrenko, Ján Kučera, Jozef Jankovič, Vladimír Maťašeje, Ján Marko, Patrik Bielich, Peter Kováčik, Jozef Bielich, Juraj Chrenko, Štefan Kučera. Striedali: Patrik Minár, Pavol Duša, Juraj Bielich

S úvodným hvizdom sa spustil aj dážď, ktorý nám veľa šťastia neprinesol. Domáci mali prevahu v držaní lopty, my sme nepochopiteľne nakopávali lopty, ktoré ťažko hľadali adresáta. V 20. minúte Pravotice zahrli z ľavej strany priamy kop a lopta padla priamo na nohu Rosu - 1 : 0. Hneď o minútu po ľavej strane zbehol Štefan Kučera, prihral Jurajovi Chrenkovi, ktorý videl na zadnej tyči Jána Marka, tomu pred nohy loptu odkopol domáci hráč. V 25. minúte prišla strela domácich spoza šestnástky, Meluš ju s námahou vyrazil nad bránu. Všetky štandardné situácie Pravotíc spôsobovali nemalé problémy pred našou bránou. V dvoch prípadoch opäť Meluš výborne zasiahol. Do druhého polčasu sme vyšli so snahou s výsledkom niečo urobiť. Bránila nám v tom pozorná defenzíva súpera. V 63. minúte pohrozili opäť domáci strelou nad bránu. Okolo 70. minúty prišli zlomové momenty zápasu. Najprv náš gól na 1 : 1 nebol (neprávom) uznaný z dôvodu ofsajdu a v 74. minúte neudržal loptu po priamom kope Feri Meluš a Gális doklepol na 2 : 0. V 85. minúte si neudržal po neodpísanom zákroku na penaltu nervy Peto Kováčik a šiel predčasne pod sprchy. V závere vyčítal Meluš samostatný únik domácich a v posledných sekundách zápasu nás od vyrovnania delili decimetre.

Ing. Marek Stanko

Nová jar sa rozvila do svojej plnej krásy. Stromy, lúky a háje sa odeli do zelene a kvetu. Príroda oživa a my pozorujeme, ako všetko rastie a dozrieva do svojho rozkvitnutého pôvabu. Netrpelivo túžime dotknúť sa hebkého koberca trávy, započúvať sa do šumenia vetra, potešiť svoj zrak kvetmi na lúke.

V záhradách a na poliach nastal pohyb a ruch. Zo všetkých strán počut hluk kosačiek a traktorov. Práca v záhrade mnohým ľuďom užitočne a zdravo vyplňa voľné chvíle. K pravidelnému pobytu na čerstvom vzduchu sa pripája i úprimná radosť z každého plodu alebo kvietka, ktorý si dopestujeme. Takmer každý túži mať doma kúsok živej prírody, ktorá nás osvieži a poteší. Záhrada je aj miestom utuženia rodiny a miestom priateľských stretnutí. Skrátka – záhrada uspokojí naše potreby z pestovateľského, oddychového i spoločenského hľadiska.

Okrem záhrad a s-vet ponúka i iné mož-

Jar už prišla

dov nám však okolitý nosti aktívneho relaxu.

Tichých prírodných zákutí, kde milovníci zelene a pokoja prichádzajú načerpať novú energiu a pokochať sa majestátnou nádhrou stromov však ubúda a prestávajú byť také nedotknuté ako kedysi. Pravidelní návštevníci prírody vedia o tom svoje. Hrdzavé plechovice, rozbité fľaše, plastové tégly, vedrá, dokonca i matrace či kusy nábytku – to všetko často tvorí „dekoráciu“ prírody. Človek by sa mal spamätať skôr, než bude zeleň hynúť v horách odpadu. Dúfame, že vy k takýmto návštevníkom prírody nepatrite a plne si uvedomujete hodnotu zdravého lesa s hojnosťou liečivých rastlín, húb, kde klope d'ateľ a občas sa mihne plachá srnka.

Lesy, háje a lúky sú bohatým zdrojom divo rastúcich plodov, húb, kvetov, ktoré sa dajú zužitkovať pre chuť, zdravie a krásu. A tak každý, kto nechce v prírode chodiť len tak, aby si sadol na peň, zjedol chlieb a papier odhodil, môže sa naučiť a rozšíriť si obzor svojich vedomostí.

Príroda je tu pre nás všetkých. Chráňme ju, lebo je neodmysliteľnou súčasťou našej existencie.

Anna Kňazeová